

## 一九八七年世界图书馆趋向

1987年世界各国图书馆继续遇到财政困难，特别是在不发达国家。不过，也有一些积极的进展，包括各国之间相互传播和采用别国的服务思想和服务方法。例如在法国，对少数民族的服务可能为突尼斯和泰国所采用。甚至在一个国家内部，某个地区的专业人员对某一业务问题的解决也可以为其他地方所采用。例如，关于对处于非正常状态人们的服 务，有的地区可能设有对监狱、对退休人员中心、对医院的服务工作，而另一些地区可能设有少数民族、行动不便者以及有精神障碍的人们的服 务工作。公款资金短缺是普遍存在问题，而志愿团体在提供服务方面变得更加积极。泰国斯维塔基金会（Svita Foundation）就在支持农村图书馆事业和为出版业提供服务方面给予了很大帮助。在冈比亚，口头传说办公室出版了在国家图书馆保存的地方资料的手抄本。

这样的活动突出了图书馆所面临的一个主要问题：如何保持传统的服务方式，同时引进新的服务内容，不仅用纸的印刷形式而且也用缩微品和电子装置来提供信息。为适应终生教育的需要，教育的领域扩大了，与此同时，对于政府各部的和教育机构的图书馆、专业图书馆以及公共图书馆的要求也在迅速增长。

在许多国家，微型计算机被引进学校——在英国，一项耗资9百万英镑的计划刚刚完成——这件事推动了图书馆向用户提供的计算机设施。在英格兰，许多图书馆为他们的用户提供了普列斯特视读资料（Prestel viewdata）\*服务。在法国，小型传输系统（minitel circumvented）电视机的发展使图书馆工作为之改观，这种小型电视机为每

一个电话借阅用户免费提供一台小的微型计算机，虽然在实际上这种电话借阅的费用是相当高的。因为自动化提供情报不是很便宜的，许多国家不得不对查索馆外资料库的服务实行收费。在一些专业机构，由于人们已认识到在科学、技术、经济、管理和法律这样一些领域对最新资料的需要是多么重要，所以问题还不那么尖锐。图书馆管理工作的自动化又有了进一步的发展。不仅用于贮存内部记录，如采购、编目和用户记录，也用于查索外部的书目资料和各种资料的全文。有些图书馆，特别是商业机构所属的专业图书馆开始放弃订购杂志和购买印刷品型资料的办法，转而完全依靠电子数据库查索资料。

密集光盘——只读存储器（CD-ROM）的发展，对图书馆产生了重要的影响。《图书馆与情报文摘》已经采用了这种形式发行。信息自动化也涉及了法律问题，国际图联制定的国外资料流通计划，以及对用法律保护知识财富权利更加普遍的关注都证明了这一点。把信息封锁在国内，或者限制不需要的信息进入国内，都越来越困难了。同时，图书馆网络化的范围也有了扩大。欧洲议会和欧洲理事会主办的欧洲议会图书馆正在审查建立一个提供相互查索的网络的可能性。

图书馆的服务范围很宽，图书馆学和情报学的矛盾不容忽视的原因是因为科学与技术很时髦，而且技术明显地产生经济效益。因此，文化越来越降到次要位置，以至于出现这样的危险，科学占据学科的支配地位，人文科学被忽视。另一个危险是，教育和信息在多种多样的机构中被肢解。在一些国家，包括埃塞俄比亚、西德、尼日利亚和美

国，图书馆学和情报服务已分成不同的系，这种趋势可能要继续下去。这就对图书馆构成了威胁，如果它们不准备更积极地变成情报中心而只是单纯地收藏图书的话。一些国际会议已经关注到这个问题。这个问题对不发达国家的图书馆员尤为重要，因为他们现在所致力的只是在有限的资源范围内安排他们的服务工作。

（彼得·阿尔瓦—威兼姆斯）撰

在美国，伍德·威尔逊国际学者中心斯密森协会的前任主席詹姆斯·哈德利·比林顿（见《传记》）于9月14日出任国会图书馆第13届馆长，以接替任职近12年之久的丹尼尔丁·布尔斯廷。这两个人都不是具有图书馆学位的学者，但是美国图书馆协会并不像过去反对对布尔斯廷的任命一样反对比林顿的任命。

竭尽全力“援救图书”运动为洛杉矶公共图书馆募捐总额已达预期的1000万美元，该馆在1986年曾遭两次大火浩劫，损失达2000万美元；新的地震对于处理设施造成了损害，延缓了中心服务设施的恢复。这个图书馆制定了扩建中心图书馆的计划，将用1亿4千4百万美元建造52,000平方米（560,000平方英尺）面积的馆舍，拟定1991年开放。另一个“援救图书”运动是由纽约公共图书馆的斯康伯格（Schomburg）黑人文化研究

中心发动的，目标是募集经费大约1500万美元。这一年最大的图书馆灾害之一是华盛顿区的埃弗雷特社区大学图书馆毁于纵火，损失达1000万美元。

公共图书馆的流通量是1,154,400,000册，与1986年持平。虽然经费支出暴涨了10.7%，大约30万美元。由于美元价值跌落，引起了外国期刊价格猛增。这一年所进行的服务改革有：在堪萨斯州威奇托建立了全国第一个设在超级市场内的图书馆分馆，这是一个有一万册图书的公共图书馆；在宾西法尼亚州匹兹堡卡内基公共图书馆的三个分馆，进行了以图书馆为主的社区内纠纷调解工作，使这些纠纷免于诉诸法庭；此外，在加利福尼亚大学伯克利中心图书馆，新聘请一位收集艾滋病信息的协调员。根据美国教育部的调查，加利福尼亚州由没有文凭的图书馆工作人员管理的学校图书馆占这类学校图书馆的最大比例（68%）。

\* 视读资料（viewdata）也叫电传视读资料（videotex）。一种经由电话线或海底电线把计算机数据库和电视接收机连接起来的交换数据通讯系统。使用这种系统可以在电视屏幕上阅读数据库中的文献资料。

译自《不列颠百科年鉴》1988年  
王培章译 韩荣宇 校

## 宓 浩 同 志 逝 世

华东师范大学图书馆情报学系系主任、副教授、中国民主建国会会员、中国社会科学会理事，图书馆学硕士研究生导师宓浩同

志因患肺癌，医治无效，不幸于1988年10月16日上午逝世，终年54岁。宓浩同志的追悼会已于10月21日下午举行。